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Введение
        Стерх считается общепринятым олицетворением красоты у народов Якутии. Это самая  популярная и любимая птица якутского народа, про которую сложено множество легенд, песен, стихов, созданы различные произведения народного и профессионального искусства. Стерх является общим мифологическим культурным героем, помогающим людям и дарующим им чудодейственный золотой волосок. Стерх – исключительно привлекательный танцевальный образ. Пластика и повадки птиц издавна имели притягательную силу. Образ стерха в искусстве хореографии популярен по сей день. Хореография – с греческого, это запись, то есть фиксация массового действа. Человек с помощъю имитации и выразительной пластики птиц выражал свою эстетику взгляда на мир. В хореографии образ стерха приобретает  обобщенный характер, превращаясь в духовный символ родины, семьи, любви, красоты, полета к солнечному миру. 
       Стерх как олицетворение красоты и грации воспитывает морально-эстетические ценности детей. Из мифа вырастает и религиозное и художественное отношение художника к природе, к миру в целом. В искусстве, так же как и в мифе, сильна идея единства человека и природы, подчас выраженная в религиозно – образной форме
. 
        В этом плане актуально обращение к истокам самобытной танцевальной культуры. 
        Необходимость приобщения детей к традициям народа Саха через образ стерха, отражающих внутренний мир, менталитет Саха, несущих определенную информацию о религиозных, мифологических мышлениях, обусловили актуальность данной темы.

       Стерх, как духовный символ, воспринимается Саха в трех ипостасях: во-первых, как божество Айыы, во-вторых, как «дойду иччитэ» (духовный облик матери-земли) и как тотем «ийэ кыыл».Смысл всех трех духовных символов сводится к защите человека от злых духов, ограждению от неприятностей разного рода. Некоторые якутские роды считают, что они происходят от стерха.
 

       Впервые детальное научное изучение традиционных танцев народов Якутии в 1950-е гг. начала М.Я.Жорницкая – ныне известный этнохореограф. Она собрала богатый фактический материал. Свое мнение о возникновении круговых хороводных танцев высказал С.И.Николаев. Он предполагал, что осуохай – это имитация брачного танца стерхов. В.Е.васильев считает, что осуохай возник на основе почитания тотема – стерха. Сведения о старинных танцах записаны С.А.Зверевым, И.Д.Избековым. Ими же даны интересные интерпретации традиционных танцев на сцене.

       Над анализем и изучением этнографических и фольклорных материалов, якутских традиционных танцев работают С.П.Толстякова, А.Г.Лукина.

       Иван Ионович Дьячковский – Кыталык Уйбаан  - эксперт Международного центра по изучению и охране журавлей, один из организаторов сети охраняемых территорий Якутии, в то числе особо охраняемой территории «Кыталык» вУсть-Янском улусе Республики Саха (Якутия). Иван Ионович посвятил 20 лет жизни тому, чтобы доказать обратное, а именно то, что стерхи выводят обоих птенцов и ставят их на крыло.     

        К сожалению, архаичные образцы танцев, имитирующих повадки стерхов утрачены. И этот сугубо танцевальный образ сохранился до наших дней в основном в устном народном творчестве.

       Основной целью танцевальной студии является: приобщение детей к традициям народа Саха через танец.

       В связи с этим  ставятся следующие задачи:

1.Ознакомление детей с мировоззрением народа Саха.
2.Установление связи якутского ритуального танца с мировоззренческими устоями Саха.
3.Обозначение роли и значения миропонимания якутов в формировании танца стерха.
4.Выявление пластических и эмоциональных особенностей в исполнении танца стерха.
      Ожидаемые результаты:
Обозначение образа стерха как духовного символа в воспитании морально-этических ценностей у детей.
Приобщение детей к традициям народа Саха через образ стерха отражающих внутренний мир, менталитет Саха несущих определенную информацию о религиозных, мифологических мышлениях.

Обозначение пластических и эмоциональных особенностей в исполнении танца стерха.

Выявление роли образа стерха в эстетическом воспитании детей.
Глава I. Имитация птиц в якутских танцах.
      Птицечеловек – один из самых архаичных образов, изначально имеющий пластически – танцевальный характер и распространенный у многих народов. Пластика и повадки птиц издавна имели притягательную силу. Человек всегда стремился понять одно из самых загадочных явлений природы – полет, мечтал вознестись ввысь, в небеса, воспарить над землей, уподобляясь птице. Небо связано с понятием чистоты, божественности.
 Как считает М.Элиаде, «…традиционная категория «высоты» надземного, бесконечного открывается человеку в целом, как его разуму, так и душе. Такое осознание оказывается наиболее полным для человека, перед Небом человек открывает для себя безмерность божественного и свое собственное место в Космосе».
 По В.Б.Иорданскому, Небо ассоциировалось с бессмертием, благополучием, счастьем, тогда как Земля с юдолью скорби.

      Стерх – стройная и грациозная птица, исполняющая весной на высоких берегах рек и озер прекрасные брачные танцы. Как замечают орнитологи, наблюдавшие за весенними танцами стерхов, самец исполняет ведущую партию, демонстрируя свою силу и чувство любви, самки подтанцовывают, зажигая страсть обожания. Танцуют стерхи в местах отдыха во время перелетов, на зеленеющих берегах  рек и озер по пути на север. А на местах гнездования стерхи заняты хлопотами по устройству гнезда, заботами о потомстве.

       Предки обучали своих детей с малолетства танцевальным движениям, имитирующим танец стерхов. Для якутов стерх – добрый посланник Верхнего божества. У Саха бытуют имитационно – подражательные танцы и танцы – пантомимы: «Кыталык ункуутэ» (Танец стерха), и «Туруйа ункуутэ» (Танец серого журавля). Танцующие становятся большим полукругом и кладут руки соседям на плечи, корпус во время танца поддается немного вперед. Левой ногой делают шаг налево, наклоняя корпус влево, затем – наклон вправо и маленький шаг вправо без сближения ног. Эта фигура повторяется до конца запева. Танцующие чуть-чуть поднимают руки вверх и опускают их вниз, как бы подражая взмахам крыльев птиц. Этот танец был составной частью тотемического обряда.
 Известный исследователь  танцев, народного хореографического искусства коренного населения Северо-Востока Сибири М.Я.Жорницкая писала, что «при всей распространенности хороводного танца в прошлом у якутов бытовали и другие танцы. Знатоки старины рассказывали, что они слышали о танце «Кыталык ункуутэ», т.е. танце (белого журавля).Другой вариант этого танца записан в 1950г. со слов Петра Саввича Федорова (80 лет) из с. Чапаева Бетюнского наслега Амгинского района. Он рассказывал, что в прошлом якуты танцевали, подражая птице кыталык. В песне, сопровождающей этот танец, воспевали прилет птиц и красоту их оперенья. От Ивана Алексеевича Тимофеева (71 год) из Болугурского наслега Амгинского района в 1950 г. известно, что танец «Кыталык» заимствован амгинцами от нюрбинцев. Возможно, он был родовым танцем последних».
   

        Сила, ловкость, быстрота были одними из главных условий жизнеспособности индивида. В образе же птицечеловека сконцентрированы исконно тотемические воззрения, но в нем отражена и извечная мечта человека – стремление и тяга к высоте. Только перевоплотившись или оборотившись в птицу,человек получал возможность реализовать эту мечту.  

         У многих родов предком или покровителем считалась птица.Божеством намских якутов также считался лебедь.Особым почитанием у якутов, как писал Г.У.Эргис, пользовался орел-хотой, которого называют тойоном, т.е.господином.Как сын небесного божества,. Он был покровителем кангаласских родов в центральных и вилюйских улусах.Основываясь на архивных материалах, Г.У.Эргис отмечает, что хоринские роды почитали ворона,элгетцы Верхоянского улуса – лебедя, некоторые вилюйские роды, например тасагарцы и оргеты,- белого журавля стерха, некоторые роды Верхоянского улуса – ястреба.
      

           Выдающийся якутский певец-импровизатор, олонхосут и носитель традиционной культуры С.А.Зверев-Кыыл Уола поставил танец «Кыталыктар» (Стерхи).Этот танец исполнялся в виде хороводного танца осуохай. В нем он выразил пластически-танцевальное отражение почитание образа стерха в мифоритуальном сознании Саха. Ритуальная ценность почитания стерха выразилась в творчестве Кыыл Уола в первозданной чистоте и гармонии. Тотемический танец «Кыталык ункуутэ» (Танец стерха) уходит корнями в глубь веков, воспроизведя пластически-образное видение культа стерха. Танцевальный образ стерхов сопровождался соответствующим пением.Запевала восхвалял красоту этой птицы.М.Н.Жирков впервые в 1943 г. со слов С.А.Зверева зафиксировал танец «Стерх», отметив, что это массовый танец типа хороводного танца осуохай. Участники танца подражают хороводу птиц, исполняя плавное хождение и скачки. Танцующие пары становятся в линию, девушки держат друг друга за руки за спиной мужчин, а мужчины – за спиной девушек. В таком положении танцоры движутся сначала по линии, потом круг замыкается.

       Оригинальным движением здесь является движение ног, напоминающее классическое  па де ша,т.е. прыжок кошки. Но если классическое движение совершается выворотными ногами, то в этом танце оно исполняется невыворотно.Танцующие отстукивют пятками в пол два раза, затем налево делают небольшой прыжок, скрещивая ноги, затем это все повторяется, каждый раз прыжок совершается все ниже и ниже, пока танцоры не опускаются в глубокое приседание в 6 позиции.

     Сергей Зверев, увидевший воочию танец стерхов, так рассказывал об этом: «Девять больших птиц становятся кругом или полукругом. Крылья у них раскрыты. Они пружинят, делая небольшие приседания. Затем делают выпад на одну лапу вперед, в таком положении покачиваются, топчутся. Затем прыгают влево и низко приседают. Покачиваются из стороны в сторону. Становясь друг за другом. Переступая с одной лапы на другую, машут крыльями. Танцуют долго, а потом гуськом, друг за другом, улетают».

     В записях Е.Марголис зафиксированы характерные движения стерха: приподнимания на полупальцах, выпад вперед на одну ногу, покачивания корпусом, широкие и энергичные взмахи руками-крыльями, пружинистые приседания в 6 позиции, четыре пружинистых приседания в 6 позиции и перепрыгивание влево, глубокое приседание в 6 позиции с сильно перекрещенными ногами и развернутыми коленями. Опустившись в полное приседание, хлопают по бедрам руками. Потом все вскакивают, вскидывают руки вверх и мелкими прыжками на двух ногах летят друг за другом гуськом. Таким образом, мы узнаем из описаний М.Н.Жиркова, М.Я.Жорницкой, Е.Марголиса, которые записали в свое время основные движения этого танца, что С.А.Зверев поставил его на имитации повадок стерха.

     А вот как описывает танец стерхов патриот Севера, известный якутский радиожурналист С.Дадаскинов: «Один из стерхов поднимается на возвышенность, изгибает длинную шею и ,подпрыгивая на одной ноге, запевает звонким курлыканием. Остальные стерхи становятся вокруг него, и расправляя крылья, грациозно изгибая  тонкие шеи, в такт передвигаясь длинными ногами, танцуют и поют гимн счастливой любви, весне, пробуждению жизни. Они курлычат, полностью подражая звукам, издаваемым первым стерхом. Ни одна из птиц не остается в стороне. Даже дежурный стерх, который охранял покой птиц во время их отдыха, присоединяется к увлекательному танцу. Зрелище изумительное:черные глаза, белоснежные крылья, окаймленные черными перьями, желтоватые длинные ноги и красные клювы –природная утонченность и величавость создают впечатление возвышенной устремленности.

      В разновидности осухайа в вилюйском варианте в начале танцевали танец журавля и стерха. Ныне это красивый символ утерян, но, вероятно восстановить можно, так как танец стерха вдохновляет многие творческие коллективы. 

              Подражательные танцы, имитирующие повадки птиц, широко распространены и у других народов Севера: эвенов, чукчей, юкагиров.

       В 1950-е гг. М.Я.Жорницкая записала танец журавля в Алданском и Томпонском районах, танец «Хорогдо» («Глухарь») в Алданском районе; юкагирский «Лондол» от верхнеколымских юкагиров, сохраняющий много элементов подражания, сопровождающийся выкриками, напоминающими птичьи голоса.

        У Нижнеколымских чукчей Якутии М.Я.Жорницкая зафиксировала танец журавлей, относящийся к типу индивидуальных танцев: исполнители подпрыгивали то на одной, то на другой ноге, кричали по-журавлиному, взмахами рук подражали крыльям журавля. У чукчей она записала танец чаек – яйат ныкванет ва-энт, т.е. «чайки клюют». Исполнители подражали тому, как чайки клюют добычу. Мужчины искусно изображали полет чайки, ее приземление. Танец сопровождался свистящими звуками. Как пишет М.Я.Жорницкая, Нижнеколымским мужчинам был известен танец ворона. Таким образом, наиболее характерными для чукчей были индивидуальные танцы – танец ворона, журавля,чайки.

       Интересные сюжеты «птичьих» танцев, особенно мужских, записаны М.Я.Жорницкой у эскимосов. Как она пишет, «…перед исполнением свих танцев эскимосы, как в далеком прошлом, так и в настоящее время. Надевают специальные перчатки. Они придают особую выразительность танцу, вся пластика которого построена на движениях рук».В 1971г., записан мужской танец «Взлет чайки», «Ворон». Характерной чертой почти всех эскимосских танцев является сопровождение их гортанными звуками. Все движения исполняются на присогнутых в коленях ногах.
       В1972-1974гг. у береговых чукчей Провиденского и чукотского районов М.Я.Жорницкая записала танцы «Куропатка пестрый хвост», «Нэркук»(Лебедь), основными движениями которых были шаги на пружинящих  в коленях ногах. У коряков особенно популярным был танец «Якякх»(Чайка),записанный М.Я.Жорницкой в с.Манилы Пенжинского района в исполнении Т.Анга.

        Таким образом, пластика птицы нашла широкое распространение на значительной территории
        Исходя из выше изложенного, можно заключить, что в эпоху культовых действ танцевальная культура была подвержена символической трактовке. Процесс создания образа птицечеловека также прошел длительный путь от подражаний природе до символического «знакового» образа. Образ птицечеловека зиждется на тотемических представлениях древних людей, на вере в то, что тотем воплощается в человека (инкарнация),что после смерти душа человека превращается в птицу. На формирование образа птицечеловека огромное влияние имела вера в воскресение человека после смерти. Все танцевальные и нетанцевальные движения, пространственно – композиционное построение танцующих изображений птиц имели магическое значение, особенно это прослеживается в шаманской пляске в ее связи с идеей полета. Птица обожествляется в первую очередь потому, что она имеет доступ в небесные сферы, которых достигают только избранные.
      Шаман достигает Верхнего мира путем превращения в птицу независимо от того,что подразумевается под этим понятием: конь-птица, т.е. конь в облике птицы, или собственно сама птица. В мифологическом сознании и тот, и другой образ имеет магическую силу проникновения в Верхний мир.

      Ритуальная пляска Битии прослеживает идею путешествия. Битии исполнялся под непосредственным руководством шамана. Битииситы-активные помощники шамана, иногда брали на себя его функции. Композиционная и лексическая структура битии говорит о его вертикальной ориентированности. Основной рисунок танца-клин- несет в себе идею полета, вознесения, связь с небесной сферой. Клин напоминает построение птиц в полете. С правой стороны стоят юноши, олицетворяющие силу, энергию, мощь, основательность и стабильность. С левой стороны, где сеодце, располагаются девушки –символ доброты, интуиции, женственности, эмоциональности. Шаман – главный проситель айыы-божеств – стоит во главе клина. Шаман или алгысчыт как бы объединяет две противоположные стороны, снимает противостояние, аккумулируя в себе две силы. Битииситы, Располагающиеся справа и слева от шамана, представляют собой его крылья. (таблица) Исходя из анализа композиционной, драматургической, лексической структуры можно сказать, что битии имеет трехчастную форму, основанную на трехчленности мира.
      1 часть. Танец начинается медленно. Исполнители как бы плывут в статичном рисунке. В основном это шеренга, редко клин. Танцующие исполняют первый вид хода битии. Их движения сопровождаются медленным пением в сочетании с ритмическим речитативом шамана. Композиция ориентирована горизонтально, поэтому корпус танцующих прямой.

      2 часть. Танец исполняется в размеренном, но постепенно убыстряющемся темпе. Исполнители выстраиваются постепенно в клин. В этой части прослеживается вертикальная ориентированность танца: их корпус чуть откинут назад, взгляд устремлен вверх. В этой части включаются другие движения ног: незначительного характера подскоки в 4 позиции, прыжки с ноги на ногу – ойуулар, сиэлии – рысь. Задействованы руки танцующих. Исполнители совершают ладонями перед лицом круговые движения по направлению к себе. Идет подготовка к вхождению в экстатическое состояние.
       3 часть.Экстаз, кульминация танца. Темп убыстряется. Особенно активно работают руки. Корпус сильно откинут назад. Взгляд устремлен вверх. Именно в этой части танцующие исполняют таналай хаамыы более экспрессивно. Исполнители демонстрируют  свое «восхождение». Все внимание направлено вверх, к Небу, где обитают божества.
       Шаман, достигнув третьего олоха (уровня космического пространства), садится и обращается с пением:

Мунньас господин, Ханньас госпожа,

Я-парень-шаман,идущий со средней земли просить счастья.

Я имею девять не сходившихся с женщинами, 

Подобных холостым журавлям юношей прислужников.

Я имею восемь не сходившихся с мужщинами, 

Подобных самкам стерхов девушек-прислужниц.

Насколько у тебя будет возможность

Отодвинуть толстые пряслицы,,

Насколько у тебя будет возможность

Открыть твой лучезарный спуск.
         Главная функция битииситов – донесение просьб шамана или жреца до божеств айыы. Своей священной пляской они должны открыть путь, устремленный вверх к небожителям.
 

         Танец стерхов лег в основу кругового танца осуохай. М.Я.Жорницкая описала круговой танец, совершаемый во время обряда чествования духа урочища. Девушки и женщины танцевали вокруг священной березы, украшенной саламой, сопровождая его пением в честь божества лошадей Джесегей (дьэьэгэй ырыата). Пение это напоминало курлыканье журавлей. Танцы имитировали весенний брачный танец стерхов.      

         К сожалению, архаичные образцы танцев, имитирующих повадки стерхов утрачены. И этот сугубо танцевальный образ сохранился до наших дней в основном в устном народном творчестве.

         По мнению А.Г.Лукиной, изначальным тотемом, изображенным в танце осуохай, возможно был стерх. Образ женщины – стерха, удаганки-стерха был присущ древнейшему женскому шаманству, культу удаганок.
 Пластика стерха особенно ярко отразилась в традиционных женских танцах, хотя бы потому, что этот образ в сознании народа сопоставляется с образами девушек или женщин. Часто применяемая в олонхо параллель между женщиной и стерхом не могло не обрести пластически-танцевальную ипостась. Стерх олицетворяет образ прекрасной девушки Саха:

Гордо,как белый стерх,

Голову держит она;

Как у лебедя на весенней воде,

Плавны все движения ее.

      В олонхо «Ньургун Ботур стремительный» описывается девушка Ньургун:

Куба курдук хонолдьуйбут,

Кыталык курдук кынталдбыйбыт.

     Здесь мы встречаемся с переходной формой древней религии, где бывший тотем рода выступает с общеплеменным божеством и действует как один из героев мифа. Превращение тотема в культурного героя, творца, создателя и благодетеля наблюдается у многих народов мира.

       Как в свое время отметил один из сновоположников  якутского литературоведения Платон Ойунский, первой основой танцев  нужно считать подражание танцу журавлей и стерхов.Обычно во всех песнях, сопровождающих танцы, объясняется, что нужно петь и плясать, взявшись за руки, как журавли и стерхи пляшут в кругу или двумя шеренгами, распластав свои крылья, т.е как бы взявшись за руки.

      В олонхо «Алаатыыр Ала Туйгун» воспевается танец семи девушек стерхов:

Сэттэ аргыдал

Кыталык  сулумах

Кыыс дьахталлар

Илии-илиилэриттэн сиэттиьэн, 

Тула эргийэ-эргийэ

Ырыа ыллыы сырыттылар.

Семь стройных 

Непорочных

Девушек-стерхов,

Взявшись за руки,

Кружась вокруг,

Песни напевали.

         Главная функция небесных шаманок – спасение богатырей айыы, предотвращение беды, защита от злых сил. Об удаганке Айыы Умсуура говорится : халын хахха, суон дурда (толстый щит, надежная ограда) или а5ыс халлаан арчыьыта, то5ус халлаан домньута (очищающий от злых духов, который обитает на восьмом небе). Защищают от злых сил совершают посредством алгысов, заклинательных пений, магических телодвижений, близких по духу и характеру танцевальной лексике:
А5астара Айыы Умсуур

Алта айыы намыьын уда5аттардыын

Аттаналлара кэлэн

                                 Алгыс утуотун 

Алгыы турбуттар эбит.

        Спустившаяся с высокого небосвода шаманка в образе птицы-стерха молвит:

 Верховные айыы
                                Вестником меня к вам отправили.

        Принимая облик стерха,шаманки имитируют его повадки, т.е. исполняют подражательные движения. К ним относятся: ходьба на низких полупальцах в 4 позиции, ходьба в полуприседании, попеременные вытягивания ног вперед, взмахи руками – крыльями до уровня 3 позиции рук, фиксация  раскрытых до 2 позиции рук, поднимания на полупальцы, подпрыгивания на одной ноге со сгибанием другой до колена в 6 позиции, легкое раскачивание корпуса. В традиционном восприятии древних якутов стерх – стройная, грациозная птица. Его пластически-танцевальная характеристика лишена остроты движений и позиций. Многие ее движения (ходьба, повороты, верчения) совершаются только по направлению солнца. Лексика танца как бы немного «приглушена», движения умиротворены, почтительны, величавы. Образ стерха – по существу, образ якутской женщины, передающийся подражательными движениями.
       Часто образы шаманки и стерха в олонхо отождествляются. Великие шаманки спускаются с небес и улетают ввысь, перевоплощаясь в стерха. Птица – образ мистический. Для якутов стерх – представитель всемогущего Неба. 
        Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

1.В ритуальном танце битии отражена идея полета.Каждое движение в обрядовых танцах отражает душевное состояние исполнителей, материализует мысли, устремления.
2Лексическая и композиционная  структура ритуальных танцев зависела от религиозных представлений и мифологического мышления древних людей.
3.Подражательные танцы – это один из способов освоения окружающей действительности и воплощения танцевальной культуры древних людей.

4.В олонхо описываются образно наполненные сугубо танцевальные движения, поэтически осмысленные движения, позы, жесты, в которых содержится ярко выраженная пластическая идея, носящая не только изобразительно – подражательный характер, но и отражающая внутренний мир, менталитет Саха.
5.Танец-полет отражается двумя видами: а)подражательная, ассоциативная, имитирующая повадки птиц; б)ритуальные,обрядовые танцы 

6.Образ стерха – по существу, образ якутской женщины, передающийся подражательными движениями.

7.В образе птицечеловека сконцентрированы исконно тотемические воззрения – но в нем отражена и извечная мечта человека – стремление и тяга к высоте.
Глава II. Приобщение детей к традициям народа Саха через танец.
        В настоящее время, к сожалению, архаичные  образцы танцев, имитирующих повадки стерхов утрачены. На сегодняшний день распространены  оклассиченные танцы стерхов. Такая ситуация исходит из того, что красоту, стройность, грациозность может передать подготовленный на классической манере воспитанник.  Как известно в постановке танца и раскрытии образа стерха большую роль играет воображение. А воображение - это творчески – продуктивная способность, позволяющая личности создавать представления, образы. Воображение обязательное условие творческой деятельности, обретение эстетически окрашенных впечатлений.
 Стерх – исключительно привлекательный танцевальный образ. Танцы стерха популярны по сей день. Пластика и повадки птиц издавна имели притягательную силу Человек всегда стремился понять одно из самых загадочных явлений природы – полет, мечтал вознестись ввысь, в небеса, воспарить над землей, уподобившись птице. Действительно, образ стерха своей красотой  способствует эстетическому воспитанию личности. Так как, по мнению известного немецкого философа Баумгартена А.Э., эстетика - способность человека к познавательной активности, руководствующийся в первую очередь чувством прекрасного.
  Стерх – исключительно привлекательный танцевальный образ. Танцы стерха популярны по сей день. Пластика и повадки птиц издавна имели притягательную силу. Человек всегда стремился понять одно из самых загадочных явлений природы – полет, мечтал вознестись ввысь, в небеса, воспарить над землей, уподобившись птице. На сегодняшний день мной поставлены пять танцев на тему полета. Все они имеют некоторые лексические, композиционные  и функциональные различия. Рассмотрим эти танцы: 
1.Название танца «кыталыктар кырдаллара». Идея этого танца – олицетворение образа счастливой родной земли, красивого чудесного душевного состояния при созерцании прекрасного. 
      Появление стерха считается хорошим предзнаменованием. Даже пролет стерхов над какой либо местностью укрепляет веру жителей в счастливую судьбу своей родины. Богини плодородия, счастья Айыысыт и Иэйэхсит прилетают в образе стерхов, сопровождая свое шествие по кругу по ходу солнца пением.

         Это  традиционный танец исполняющийся на ысыахе. Появляется как символ счастливой родной земли, носитель благих вестей,  победы добра над злом.

         Исполняет семь девушек. Число «семь» для якутов сакральное как и «три», «девять». Стерхи – символы чистоты и гармонии. Исполняется плавно, возвышенно.
         Композиционный строй: стерхи спускаются на землю в виде клина. Танцуют гимн счастливой жизни, лету, пробуждению жизни и улетают.

         Танец носит подражательный характер и строится на имитации повадок стерха. Есть формы клина, круга  полукруга.   Характерные движения стерха: приподнимания на полупальцах, выпад вперед на одну ногу, покачивания корпусом, широкие и энергичные взмахи руками-крыльями, пружинистые приседания в 6 позиции,  перепрыгивание влево, глубокое приседание в 6 позиции с сильно перекрещенными ногами и развернытыми коленями. Потом все вскакивают, вскидывают руки вверх и  летят друг за другом гуськом..

2.Название танца «Кылы-кылы кылыкынас кылыьахтаах кыталыктар». Появление стерха считается хорошим предзнаменованием. Даже пролет стерхов над какой-либо местностью укрепляет веру жителей в счастливую судьбу своей родины. Идея этого танца – вера в счастливую судьбу своей родины, где непременно у всех детей счастливое детство.
        Возникновению этого танца послужила песня «Кыталыктар»:

Сааскы киэьэ Дьонкуудэни

Кыйа кэтэр кыталыктар

О5о сааспар миигин эмиэ

Угуйдулар кынкыната.

Кыталыктар,кыталыктар

Кылбаннаьар кынаттар,

Кынкыр,лынкыр ырыалар,

Кыраьыабай кыталыктар.

Кылы-кылы,кылы-кылы

Кылыкынас,

Кылы-кылы,кылы-кылы

Кылыьахтаах

Кыырай халлаан кыргыттара,

Кыырай халлаан уолаттара.
Оонньоон ааспыт кырдалларбар

Туьэн ыьыах ыстылар.

Сэтуэлээбит ыраас уубар

Кынаттарын сууннулар.

Хоту халлаан сэруун тыынын

Туэстэригэр кэну тыыран,

Дьэнкуудэ5э хонон-эрээн

Кыталыктар дайдылар.

       Исполняет младшая группа детей, семь девочек и семь мальчиков, 10-12 лет. Танец живой, быстрый как песнь стерха. По настроению легкий. Мальчики и девочки стерхи напоминают автору  счастливое детство и напоминают о местах, где он раньше играл, купался.
       Движения стерхов здесь прыжковые: в пружинистом приседании по 6 позиции  поочередно меняя ноги прыгают, выносят ноги вперед. Характерны вскачки на одну и обе ноги, энергичные взмахи крыльями, пружинистые приседы на обе ноги. Мальчикам здесь отводится доминирующая роль. Позы и жесты показывают о надежности, силе. Девочки привлекают к себе внимание гибкостью, легкостью, красивой пластикой.
3.Танец стерхов-удаганок. Во главе стоит Айыы Нуо5алдьын уда5ан. У якутов в эпосе способность пересекать три уровня сферы дано «могущественным, всесильным» удаганкам-шаманкам, которые в самые экстремальные моменты превращаются в птицу – стерх. Небесные шаманки – это божественные и всемогественные шаманки,к которым  герои обращаются в самые трудные минуты с призывом о помощи. Они имеют ритуальные атрибуты: костюм,бубен, колотушку.
       Главная функция небесных шаманок – спасение богатыря айыы , предотвращение беды, защита от злых духов. Защишают от злых сил посредством  алгысов, заклинательных пений, магических телодвижений, близких по духу и характеру танцевальной лексике.
      Спустившаяся с высокого небосвода шаманка в образе птицы-стерха молвит:

Верховные айыы

Вестником меня к вам отправили.

     Вот как описывается  в олонхо Е.В.Соколовой «Тура5ас аттаах Тойон Дьулустаан бухатыыр» появление шаманок:
Кыппай манан халлаан кырсынан

Кырыйа кэтэн кэлэн

Кынаттарын даллатан

Кыталык кыыл кэтэрдэр

Кынтас гына тустулэр

Айыы хаан айма5ын арчыьыттара

Алгыстаах тыллаах

Айыы уда5аттара буола

Дунурдэрин дуугунэччи охсо-охсо

Тойон Дьулустаан Бухатыырга

Чугаьаан кэллилэр.

     Удаганка исполняет добрую миссию. Добро, справедливость, милосердие – это те качества, на основании которых формируется  художественно – образная модель представителей айыы. Нравственный принцип, характерный для персонажей айыы, своеобразно отражается в пластически-танцевальной образности, отличающейся благородным стилем исполнения движений. Все ее телодвижения сопровождаются протяжным пением, что является ритмической основой ее пластически – танцевального образа. Даже в самых напряженных ситуациях удаганка айыы не утрачивает благородную манеру и стиль движений. Ее движения можно назвать благословенными.

     Удаганки улетают в небо, приняв облик стерха:

Женщина-шаманка,

Стерхом-птицей став,

С шумом-гулом полетела.

      Принимая облик стерха, шаманки имитируют его повадки, т.е. исполняют подражательные движения. К ним относятся: ходьба на низких полупальцах в 4 позиции, ходьба в полуприседании, переменные вытягивания ног вперед, взмахи руками – крыльями до уровня 3 позиции рук, фиксация раскрытых до 2 позиции рук, поднимания на полупальцы, подпрыгивания на одной ноге со сгибанием другой до колена в 6 позиции, легкое раскачивание корпуса.
4.Название танца «Хара кыталык». Хотя этот танец носит современный характер, но в нем идея полета, стремление  ввысь, в небеса, воспарение над землей. У якутов в эпосе способность пересекать три уровня сферы дано «могущественным, всесильным» удаганкам-шаманкам, которые в самые экстремальные моменты превращаются в птицу-стерх. Иногда только полет может их спасти от погибели. Концепция отождествления души умершего с птицей, по мнению М.Элиаде, присуствовала уже в религиях архаического Ближнего Востока. Эта идея встречается в мифологиях Средней Азии, Сибири и Индонезии. Птицы – проводники души, с ними связана духовная сторона человека.
 
       Множество движений направлено на зрителя, на художественное оформление танца. В этом танце можно увидеть некоторые стороны человеческих чувств: надежда,  твердость, нежность, стремление и тд. Из множества движений, изображающих повадки птиц, выделяются взмахи руками-крыльями, поднимания и опускания стопы, движения головой. Вознесение птицы изображают в приседе по широкой 2 позиции, расправляя руки-крылья в стороны. Полет также изображается стоя спиной на полусогнутых ногах, при этом корпус, голова поворачивается 
        5. Ритуальный танец «Битии». В ритуальном танце битии отражена идея полета. Каждое движение в обрядовых танцах отражает душевное состояние исполнителей, материализует мысли, устремления. Ритуальный танец битии  имеет связь с мировоззрением, с верованием народа. Битии исполняется под непосредственным руководством  алгысчыта. Битииситы являются помощниками алгысчыта. Повторяют его слова и движения. Главная функция битииситов – донесение просьб жреца до божеств Айыы. Своей священной пляской они должны открыть путь, устремлённый вверх к небожителям. Основной рисунок танца – клин – несет в себе идею полета, вознесения, связь с небесной сферой. Клин напоминает построение птиц в полёте. С правой стороны стоят юноши, олицетворяющие силу, энергию, мощь, основательность и стабильность. С левой стороны, где сердце, распологаются девушки – символ доброты, интуиции, женственности, эмоциональности. Битииситы, распологающиеся слева и справа от алгысчыта, представляют собой его крылья. Здесь действует формула слово – пение – танец. Это устоявшаяся и глубоко отражающая менталитет саха форма передачи мыслей. В якутской ритуальной хореографии широко интерпретируется образ птицы. 

назад.
Подражательная, ассоциативная лексика

        Танцевально-пластическим образам характерно наличие подражательной, ассоциативной пластики. Прослеживается опосредованная связь между изображениями, пластически-танцевальной характеристикой олонхо и лексическим фондом традиционного танцевального искусства якутов. Тотемические представления одинаково ярко выражены в одних и тех же стержневых образах, представленных в формуле: изображение – описательное слово – танцевальная лексика. Во всех трех ипостасях отражен единый смысл, единая идея и единое содержание.
      Эмоциональное и техническое исполнительское мастерство имитирующие повадки стерха достигается использованием во время занятий использованием словосочетаний:
        Легкость ходьбы передается словосочетанием уэмэр-чуэмэр уктэнэн, т.е. она идет, едва касаясь земли, почти на носках.  Пластика передается такими словами: намылыьан – плавно, грациозно, наскыьан – медленно,плавно, нежно, нусхалдьыйан – гибкая, мягкая, кынталдьыьан – прямо, немного откинув голову назад, дугуйан хаамыы, кынаты сапсыныы – взмахи руками-крыльями, даллатыы – раскрывание, дайаарыылар – парение,  куорсуну ыраастааьын –встряхивание крыльев, кынаты ибигирэтии – трепет крыльев, эргийиилэр – кружения, тэбэну хонкунатыы – наклонить голову.
        Исходя из анализа танцев, можно сделать следующие выводы:

1. все пластически-танцевальные движения, имитирующие повадки стерха, фрагментарно сохранившиеся и в якутском олонхо, в устном народном творчестве,  в традиционной якутской хореографии, имеют глубинные корни и основаны на идеализации образа стерха.
2.Подражание пластике,поведению широко практиковалось в древности . Подражание является естественным корнем  традиционной  хореографии.

3.Анализ текста и ритмики устного народного творчества и литературного произведения, музыки свидетельствуют о наличии в нем  танцевальной лексики, отличающихся друг от друга характером и манерой исполнения. Главную роль в их формировании  играют мысли и чувства автора произведения.
 4.Создание танца главным образом вытекает из ритма, темпа  мелодии.
Заключение

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы: 
       Образ стерха – по существу,образ якутской женщины, передающийся подражательными движениями. Все пластически-танцевальные движения, имитирующие повадки стерха, фрагментарно сохранившиеся и в якутском олонхо, в устном народном творчестве, и в традиционной якутской хореографии, имеют глубинные корни и основаны на идеализации образа стерха. Стерхи, как символы красоты и чистоты, исполняются грациозно, возвышенно. Подражательные танцы – это один из способов освоения окружающей действительности и воплощения танцевальной культуры древних людей. Подражание пластике, поведению широко практиковалось в древности. Подражание является естественным корнем  традиционной  хореографии.

         В образе птицечеловека сконцентрированы исконно тотемические воззрения, но в нем отражена и извечная мечта человека – стремление и тяга к высоте. Танец-полет отражается двумя видами: а)подражательная, ассоциативная, имитирующая повадки птиц; б) ритуальные, обрядовые танцы; 

        Лексическая и композиционная  структура ритуальных танцев зависела от религиозных представлений и мифологического мышления древних людей. В ритуальном танце битии отражена идея полета.Каждое движение в обрядовых танцах отражает душевное состояние исполнителей, материализует мысли, устремления. Ритуальный танец битии  имеет связь с мировоззрением, с верованием народа. Концепция трех миров отражается в их лексике, композиции, драматургии. Битииситы являются лицами, реализующими медиумную связь между тремя мирами. Здесь действует формула слово – пение – танец. Это устоявшаяся и глубоко отражающая менталитет саха форма передачи мыслей. В якутской ритуальной хореографии широко интерпретируется образ птицы. Трехчастная концепция мира является одной из главных идей в шаманистических воззрениях.

        Анализ текста и ритмики устного народного творчества и литературного произведения, музыки свидетельствуют о наличии в нем  танцевальной лексики, отличающихся друг от друга характером и манерой исполнения. В олонхо описываются образно наполненные сугубо танцевальные движения, поэтически осмысленные движения, позы, жесты, в которых содержится ярко выраженная пластическая идея, носящая не только изобразительно – подражательный характер, но и отражающая внутренний мир, менталитет Саха. Главную роль в их формировании  играют мысли и чувства автора произведения. Создание танца главным образом вытекает из ритма, темпа  мелодии.
       После изучения танца стерха дети знают и умеют:

       На данном этапе дети знакомятся с традициями, мировоззрением народа Саха.

       У детей отмечается более глубокое осмысление  каждого движения, танца. 
       Развитие воображения. Это помогает в создании представления, в раскрытии образа стерха. Дети стараются более эмоционально и технически выражать танец.
      Умение анализировать текст, словосочетания. Чтобы добится у детей  точного выражения образа стерха, удаганок приходилось во время занятий объяснять смысл танца, анализировать текст, словосочетания. 

      Как правило, дети бывают разные, с разной степенью эмоциональности,  с художественно- эстетическими вкусами. В психологическом отношении художественно-эстетический вкус способен развиваться, видоизменяться как от внешних впечатлений, так и под воздействием усилий личности  по совершенствованию своих духовно-практических качеств. Образ стерха  является примером в обретении эстетически окрашенных впечатлений.      

       С 2008 года  каждый год проводится конкурс для юных участниц  «Кыталык Куо». Девочки от 9 до 14 лет учавствуют в трёх этапах: 1-самопрезентация, 2-талант, 3-авангардная мода. Целью конкурса является – развитие творческого таланта у детей, стимулирование на дальнейшее развитие, пропаганда хореографического искусства среди подрастающего поколения.  Результатом участия на данном конкурсе является: умение самопрезентоваться, красиво держаться на сцене и стимулирование на дальнейшее самосовершенствование.
       Все вышеперечисленное приобщает  к эстетическому воспитанию детей. Способствует развитию творческого таланта, восприятию красоты окружающей природы. Именно образ стерха олицетворяет образ прекрасной юной девушки Саха, и, являясь примером подражания содействует эстетическому воспитанию:
Гордо, как белый стерх,

Голову держит она;

Как у лебедя на весенней воде,

Плавны все движения ее.
     Доклад рассчитан на педагогов дополнительного образования, хореографов, учителей национальной культуры.
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Таблица 3. Клин
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Таблица 4. Круг.
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Образ


стерха





Танец,


пластика





Внешний вид





Духовный символ





Тотем








Живопись,


(Прикладное искусство)





Устное народное творчество, худ. литер.








Хореография





Танцевальная лексика





Описательное слово





Изображение





Стерх





Внешний вид





Духовный символ





Пластика





Образ


девушки


саха





Гордо как белый стерх


Голову держит она 


Как у лебедя на весенней воде 


Плавны все движения ее.








Вестники верхних Айыы 








А5ыс халлаан арчыьыта 


То5ус холлаан домньута





Кырылыы кемус кынаттаах


Кутуу кемус куорсуннаах


Кылдьыылардаах харахтаах


Кырааскалаах атахтаах


Кырыылардаах тумустаах


Кырыымпалыы куоластаах








Имигэстик, кэрэтик туттр хаптар


(Уемэр - чуемэр уктэнэр 


Кынталдьыьан, нусхалдьыйан, 


Намылаьан.)








Ыраас санаалаах,


утуе майгылаах.


Сырдыкка утуе5э талаьар





Куба курдук хонолдьуйбут 


Кыталык курдук кынталдьыйбыт
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