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Самостоятельная  работа учащихся

как способ  формирования универсальных учебных действий

Сегодня в российском образовании идет подготовка к  введению государственных образовательных стандартов нового поколения. Заявлены  новые целевые установки в образовании: воспитать  успешного человека,  востребованного на рынке труда, от которого требуется решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы.  Чтобы в результате обучения  в  ученике  произошли изменения, определяющиеся не только приобретенными знаниями, которые он усвоил в процессе обучения, но и характером его деятельности, отношением к ней, уровнем познавательных интересов, готовностью к самообучению, самовоспитанию и самостоятельностью.  
В последнее время по вопросу о том, что следует понимать под самостоятельной работой, было много споров. Некоторые авторы считают самостоятельной работой даже устные ответы учащихся на вопросы учителя. Ответы учащихся на вопросы учителя — это, конечно, не самостоятельная работа, хотя в них нередко учащиеся проявляют самостоятельность. Но нельзя отождествлять самостоятельную работу и самостоятельность.       
Самостоятельность – это качество личности,  а самостоятельная работа — метод учебной работы.  Между самостоятельностью и самостоятельной работой существует тесная связь. Самостоятельная работа является, с одной стороны, выражением уже достигнутой самостоятельности, с другой – средством дальнейшего развития самостоятельности.  Самостоятельная работа – это работа, которая выполняется без участия учителя, по его заданию в специально предоставленное для этого время. При этом учащийся, чтобы выполнить практическую и грамматическую задачи, включает  все знания и умения,  которыми он владеет не только по одному предмету, а в целом из нескольких областей знаний. Так, например, чтобы выполнить  практическую  задачу учащемуся  приходится  проявить организационные умения, а чтобы  решить  грамматические задачи – интеллектуальные, оценочные,  коммуникативные умения. Для того чтобы   эти умения перешли в навык,  учителю необходимо систематически организовывать такие виды работ. 
Актуальным в новых видах интегрированных проверочных работ стал текст и работа с ним. Содержание текста  должно носить  информационный или  познавательный  характер. Учителю необходимо  найти интересные, познавательные материалы и составить соответствующие  требованиям к задания, которые бы развивали, а впоследствии показывали уровень овладения универсальными учебными действиями. Из текста учащиеся сами находят необходимую  информацию  для решения той или иной  учебной задачи. Это и есть самая настоящая самостоятельная работа учащихся. От учителя требуется умение правильно организовать самостоятельную работу учащихся в новых условиях. Овладение  этим инструментом – показатель педагогической компетентности педагога.
А это происходит через освоение  компонентов учебной деятельности. Есть мотив, цель, поставлена учебная задача, для решения учебной задачи – способы, учебные действия.    Чем больше указанных выше элементов входит в самостоятельную работу учащихся, тем выше ее уровень, а значит, и уровень самостоятельности школьников. 

Приведем пример одной самостоятельной работы.

Прочитай текст.

   Намский  улус расположен к северу от города Якутска  на 84 километра, на живописной долине Энсиэли, о которой слагают песни и стихи. Еще в 1631 году сюда прибыли первые русские. Они собирали у местных жителей ясак. Летом 1632 года  приехал сотник Петр Бекетов. Он с разрешения князя Намского Мымах, построил напротив его поместья  через реку Лена  Ленский острог. Этот крепость был крепкий и надежный. В настоящее время это  место находится на территории участка Воин II Хомустахского наслега. Весеннее половодье  унесло два дома и амбар. Поэтому пришлось перенести его на более высокое место, на долину Туймаада. 

Выбери правильные ответы на вопросы:

1. Кто построил Ленский острог?

        а) Атаман Иван Галкин

        б) Сотник Петр Бекетов

        в) Воевода Петр Голович

2. Укажи место расположения первого Ленского острога.

а) Чымаадай

б) Напротив поместья  князя Мымах

в) На долине Туймаада

3. Когда был построен Ленский острог?

а) 1631 г,                       б) 1632 г.        в) 1634 г.

4. Укажи  расстояние  села Намцы от Якутска:

а) 70км.             б) 84 км.          в) 48км

5. У выделенных слов, обозначающих действия предмета, подчеркните  окончания и  укажите спряжения.

 6. Придумайте задачу про ясак, используя предложенный чертеж. Сделайте схему и решите задачу.
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