Технология. Планируемые результаты освоения программ начального образования

(технологическая форма)

	В процессе обучения учащиеся получат возможность научиться
	Примеры учебных ситуаций, в которых учащиеся могут действовать успешно

	
	самостоятельно или с помощью сверстников, взрослых
	и полностью самостоятельно

	1. понимать взаимосвязь предметного мира с миром природы: первичность мира природы по отношению к искусственно созданному миру вещей; заимствование человеком  природных образов и при создании предметного мира;  

    наблюдать связи человека с природой и предметным миром; 

    изучать конструкции и образы объектов природы и использовать их при конструировании объектов предметного мира
	Выпускники могут обсудить и обосновать роль человека в создании материально-культурной среды, его влияние (созидательное и разрушительное) на окружающую природу, обсудить проблемы экологии и возможные пути их решения (не уничтожать растительность, не мусорить, сажать деревья, кустарники и т.п.).

Опираясь на литературные источники, знания традиций родного края  ученики могут назвать и рассказать об основных ремёслах своего края, наиболее распространенных профессиях и профессиях  своих родителей. Имеют  общее представление о ближайшем производственном окружении. 

Учащиеся могут обсудить и обосновывать, в чем состоит смысл подражания природным формам в рукотворных вещах, находить способы отражения этих форм и образов в материале, привести свои примеры возможного использования форм и образов природы в тех или иных вещах.

Работая в рамках педагогического сотрудничества с учителем, под его руководством, они могут изготовить модели разнообразных природных форм, назвать и проанализировать характерные признаки этих форм, обосновать выбор наиболее подходящих материалов для их изготовления.
	Могут соблюдать простые правила охраны природы и окружающей среды.

Учащиеся могут анализировать и определять, какие именно формы и образы природы  использованы человеком при создании тех или иных вещей. Могут изготавливать несложные изделия с использованием форм и образов природы из различных материалов и с использованием разных технологий: аппликации, коллажа, мозаики, лепки, оригами и пр. (из бумаги, природных материалов, ткани, пластических материалов и пр.).

	· 2 понимать коммуникативный смысл предметов: что вещи, окружающие человека, обладают определенным «характером» и смыслом; 

· 
	Учащиеся могут объяснить и обосновать через изделия, особенно сделанные своими руками, как можно обозначить соответствующее отношение к другим людям через форму и отделку; могут различать предметы праздничные и будничные; предметы, предназначенные для особенных случаев и т.д. 
	Учащиеся могут по несложной инструкции изготовить различные вещи, отмеченные коммуникативным смыслом (открытки, сувениры, подарки и т.п.), а также внести в них необходимые конструктивные или декоративные изменения и дополнения, чтобы более точно и определенно подчеркнуть их «адресность» (с учетом черт характера или предпочтений человека, которому вещь предназначена).

	3. понимать основные правила дизайна и учитывать их в конструировании вещей; изготавливать предметы декоративно-прикладного назначения с учетом основных правил дизайна (единство функциональных, конструктивных и декоративных качеств в изделиях; единство предмета и среды, стилевая гармония)
	При анализе изделия или выборе образа будущего изделия учащиеся сравнивают конструктивные и декоративные особенности различных предметов быта. Они понимают и могут объяснить, что конструкция и декор изделия находятся в прямой зависимости от его утилитарной функции и условий использования (в разных условиях использования даже одинаковые по своей функции вещи будут иметь разное устройство и разный внешний вид); что выбор формы и отделки изготавливаемых изделий обусловлен тем, для каких условий использования они предназначены, что каждая вещь должна соответствовать общей обстановке. Они делают поздравительные открытки к Новому году или Рождеству, к 8 Марта, ко дню рождения сверстников, пригласительные билеты на разные мероприятия (деловые и праздничные); изготавливают приспособления для удобной работы, предметы быта, интерьера и домашнего обихода опираясь на основные правила дизайна.


	Руководствуясь несложной инструкцией, учащиеся изготавливают изделия, имеющие практический смысл. При этом они умеют самостоятельно выбрать наиболее подходящую форму, цвет, отделку, с помощью которых подчеркивается конкретное предназначение предмета и принадлежность к определенной среде. Могут вносить необходимые дополнения и изменения в изделия в соответствии с предполагаемыми особенностями их использования.

	4. понимать культурные традиции, отраженные в предметах рукотворного мира, и учиться у мастеров прошлого; осознавать, что 
в народном быту вещи имели не только практический смысл, но еще и магическое значение, а потому изготавливались строго по правилам;

учитывать символическое значение образов и узоров в произведениях народного искусства
	Учащиеся в совместных обсуждениях на разнообразных примерах анализируют и приходят к выводу, что материальная среда, создаваемая людьми для своего удобства, всегда несет в себе отпечаток конкретного исторического времени, социального опыта и духовных устремлений человека. Они открывают для себя, что даже в самых простых, привычных и непритязательных вещах обязательно скрыта серьезная информация, которая не только может пролить свет на прошлое человечества, но и подсказать современные решения.

На конкретных примерах, изучая и изготавливая несложные знакомые предметы, ученики убеждаются, что появление этих предметов в жизни людей имеет свои причины, оно закономерно. Форма, цвет, декор, материал - все имеет глубокий и даже глубинный смысл.


	С помощью несложной инструкции учащиеся изготавливают предметы архитектурной и бытовой керамики (лепка и роспись сосуда по древним мотивам с использованием древней символики и орнаментов; лепка и роспись изразца); изделия по старинным технологиям плетения: узелковое плетение; плетение из бересты, щепы, лыка (или имитация этих материалов); изготовление украшений с использованием древней магической символики.

Они распознают наиболее распространенные традиционные правила и символы, которые исторически использовались в вещах (упорядоченность формы и отделки, знаки Солнца, Земли и Воды в декоре старинных изделий)



	5. – называть функциональное назначение приспособлений и инструментов; 

- выполнять приемы разметки деталей и простых изделий с помощью приспособлений (шаблон, трафарет);

- выполнять приемы удобной и безопасной работы ручными инструментами: ножницы, игла, канцелярский нож;

- выполнять графические построения (разметку) с помощью чертёжных инструментов: линейка, угольник, циркуль;

- выбирать инструменты в соответствии с решаемой практической задачей

· 
	При анализе изделия (его конструкции и способов изготовления) декоративно-прикладного и практического характера, модели, макета, учащиеся определяют, какие инструменты и приспособления следует оптимально использовать; 

Выполняя поисковые, тренировочные упражнения, осваивают приемы владения ручными и чертёжными инструментами, приспособлениями; 

Могут использовать приобретенные умения в практической работе
	Узнают и называют используемые инструменты и приспособления, знают и называют их назначение.

При изготовлении деталей или неразборного изделия учащиеся,  могут самостоятельно:

- удерживать приспособления без их смещения во время разметки, обводить карандашом по контуру шаблона и трафарета;

- откладывать безошибочно по линейке и угольнику заданные размеры, проводить прямую линию через две точки;

- строить окружность заданного размера;

-

	6 - наблюдать и описывать свойства используемых материалов;

- подбирать материалы в зависимости от назначения и конструктивных особенностей изделия;

- сочетать разные по свойствам, видам и фактуре материалы в конкретных изделиях, творческих работах


	Через рассказ учителя или самостоятельно подготовленное сообщение (индивидуальное или групповое) учащиеся знакомятся с историей происхождения и общей технологией получения (производства) изучаемых материалов.

При знакомстве с новым видом материалов учащиеся под руководством учителя проводят наблюдения, простейшие опыты по выявлению свойств изучаемых материалов.

В ходе анализа и изготовления изделий ученики могут сравнивать свойства разных видов материалов, находить сходство и различия.

Могут объяснять, обосновывать причины использования того или иного материала или использования разных по своим свойствам материалов одной группы в конкретной конструкции, изделии.

Учащиеся могут целенаправленно и рационально подбирать материалы по заданными условиям и при изготовлении предложенного изделия.


	Узнавать и называть материалы (ранее изученные), использованные в предложенных образцах.

Подбирать материалы для выполнения заданной учителем работы и своей собственной творческой деятельности.

Экономно использовать материалы в своей практической работе.

	7. Добывать необходимую информацию (устную и графическую).

   Анализировать конструкцию изделий и  технологию их изготовления;

 - определять основные конструктивные особенности изделий;

– подбирать оптимальные  технологические способы изготовления деталей и изделия в целом

- соблюдать общие требования дизайна изделий;

  Планировать предстоящую практическую деятельность.

   Осуществлять самоконтроль

   
	В процессе наблюдений и анализа образцов и примерных изделий  учащиеся овладевают умениями: 

- выделять и называть их конструктивные особенности (детали, их форму, вид соединения – подвижное или неподвижное);

- подбирать из ряда известных и освоенных оптимальные для конкретного случая способы изготовления деталей (разметка на глаз, по шаблону, трафарету, с помощью чертёжных инструментов; резание, разрывание, сгибание, складывание и др.), их соединения (клеевое, ниточное, проволочное, «щелевые замки» и др.) и отделки (раскрашивание, аппликация, вышивка и др.);

- отделять известные способы деятельности от неизвестных, формулировать проблему;

- практическими способами (опыты, простые исследования, поисковые упражнения) с последующими рассуждениями искать решения проблемы;

-определять оптимальные способы и последовательность практической деятельности, осуществлять самоконтроль. 

Выпускники овладевают умением изготавливать несложные по конструкции изделия (игрушки, декоративно-прикладные, модели, макеты) различного назначения, по инструкционной карте, рисункам, простым схемам, с опорой на образец. Эстетично оформлять изделия 


	В процессе созерцания и манипулирования несложными окружающими предметами и предложенными образцами учащиеся могут описать конструкцию  (назвать детали, вид их соединения); назвать известные им способы разметки деталей (на глаз, по шаблону, линейке, угольнику, циркулем), способы выделения деталей (отрезать, оторвать), способы соединения деталей (склеивание, сшивание), способы отделки (раскрашивание, аппликативно, вышивка).

Выпускники умеют изготавливать несложные по конструкции изделия из достаточно известных им материалов на основе изученных и освоенных основных технологических способов и приемов

	· 8. - организовывать свою работу;

- соблюдать культуру труда

· - осуществлять самоконтроль
	При подготовке и выполнении  практической работы по изготовлению изделий учащиеся овладевают умениями: 

- организовывать свое рабочее место в соответствии с используемыми материалами отбирать и рационально располагать материалы, инструменты, приспособления, графическую информацию – учебник, рабочую тетрадь, инструкционную карту и т.п.);

- поддерживать порядок на рабочем месте во время практических действий (возвращать на своё место использованные материалы, инструменты, приспособления, убирать мусор, безопасно пользоваться инструментами и правильно их хранить);


	Выпускник умеет удобно раскладывать на рабочем месте используемые материалы и инструменты, поддерживать на нём порядок во время работы, убирать рабочее место после завершения работы

	. 

9. анализировать несложные конструкции образцов и находить адекватные способы работы по их воспроизведению;

 устанавливать  логические взаимосвязи в форме и расположении отдельных деталей конструкции и находить оптимальные способы работы по ее созданию

Переконструировать и доконструировать изделие (вносить изменения и дополнения в конструкцию изделия) в соответствии с поставленной задачей или новыми условиями использования изделия;
	При анализе изделий учащиеся могут выделять отдельные детали конструкций, называть и сравнивать различные виды соединений  деталей (подвижное или неподвижное) и способов их сборки (клеевой, ниточный, проволочный и др.). Характеризовать основные требования к конструкции изделия (прочность, безопасность), способы их достижения (выбор соответствующих требованиям материалов, способа соединения и др.).

   Конструировать объекты с учетом технических и декоративно-художественных условий: определять особенности конструкции, подбирать соответствующие материалы, и инструменты; читать простейшую техническую документацию и выполнять по ней работу.

Учащиеся могут вносить изменения и дополнения в конструкцию изделия в соответствии с поставленной задачей или новыми условиями использования изделия
	При рассмотрении образцов или графических изображений (рисунков) учащиеся могут  сравнивать различные виды конструкций и способов их сборки. 

Они умеют мысленно выделить отдельные конструктивные части и детали разборных конструкций на основе анализа образца, рисунка  и в соответствии с обозначенными условиями; определить их форму, количество, взаимное расположение. 

Моделировать несложные изделия с разными конструктивными особенностями, используя разную технику (в пределах изученного). 



	10 Читать простейшие чертежи и эскизы;     изготавливать изделия с опорой на них.

Изготавливать изделия по инструкционной карте


	Учащиеся могут читать простейшие чертежи и эскизы изделий, представленные в учебнике, рабочей тетради, на классной доске.

 По образцу, техническому рисунку, чертежу или эскизу объемной конструкции (коробки, подставки для кисти, игрушки, изделия бытового предназначения и пр.) учащиеся могут определить, из каких частей она состоит, какие детали включает каждая часть; назвать форму, количество частей и деталей изделия, называть габаритные размеры изделия и размеры его частей; 

Могут выполнять разметку деталей изделия с опорой на графические изображения (простейший чертёж, эскиз) с применением чертёжных инструментов (линейка, угольник, циркуль). 

Могут по графическим изображениям (простейший чертёж, эскиз, рисунок) определить необходимые материалы, составить план работы и изготовить по нему изделие.

Читать изображения, данные в инструкционной карте, определять последовательность практической работы и изготавливать изделия с опорой на инструкционную карту
	Определять и называть с опорой на простейший чертёж или эскиз габаритные размеры несложного изделия и размеры составляющих его деталей. 

Выполнять разметку деталей изделия с опорой на простейшие чертежи, эскизы 

Изготавливать несложные изделия по инструкционной карте.



	11. использовать элементы бионики в конструировании изделий; учитывать, что при изготовлении бытовых вещей на основе природных форм эти формы должны быть стилизованы, т.е. переработаны и изменены в соответствии с новой функцией для эстетичного и гармоничного восприятия  предмета 
	Учащиеся могут рассмотреть и предложить варианты конструктивных и декоративных решений для изготовления простейших технических устройств или декоративных изделий на основе заданных конструктивных свойств (вид соединения, требования устойчивости формы (например, треугольника), Применять в практической работе знания о средствах художественной выразительности (законов симметрии, композиции, ритма и др.). Они могут обсудить и сделать выбор соответствующих форм и конструкций, а также материалов, используемых для изготовления изделий, с учетом их соотнесенности с природными аналогами.
	Учащиеся могут изготовить или усовершенствовать простейшую техническую модель, удовлетворяющую требованиям прочности и устойчивости формы, на основе «конструктивных идей природы» (например, модели геометрических фигур, предметов мебели, транспорта, сохраняющих устойчивость формы и не подверженных деформации благодаря использованию в них треугольных элементов).  Они могут изготовить предметы декоративно-прикладного назначения на базе природных форм растений или животных.

· 

	12. элементарным основам проектной деятельности: создавать образ по предложенной теме, при реализации замысла использовать полученные знания и практические умения, подбирать материалы, конструкцию; технологию изготовления, при необходимости корректировать конструкцию и технологию изготовления изделия.


	По предложенной учителем теме творческого проекта выпускники могут искать и отбирать необходимую информацию, определять особенности конструкции и технологии изготовления изделия, подбирать инструменты, материалы, выбирать способы их обработки, реализовывать замысел с корректировкой конструкции и технологии, проверять изделия в действии, представлять (защищать) процесс и результат работы.

Они могут участвовать в совместной творческой деятельности при выполнении творческих работ и несложных проектов, распределять  роли (руководителя и подчинённого) и следовать им во время работы. 


	Учащиеся выполняют групповые простейшие проектные работы на основе освоенных технологий в соответствии с освоенным программным содержанием знаний и умений, технологической и общекультурной подготовки. Они проектируют и изготавливают предметы быта, украшения, макеты архитектурных сооружений, транспортных средств, технических устройств – в соответствии с проектными условиями и задачами. Они могут придумать и выполнить несложное оформление изделия в соответствии с проектной задачей
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